

文化周刊

第 158 期

北固山、焦山，还是别处江畔？

《春江花月夜》作地蠡测

□ 李金坤



二十世纪初的镇江焦山

(胡小石《张若虚事迹考略》，刊艺林社编《文学论集》，亚细亚书局1929年出版，现收入《胡小石论文集》)。考察张若虚生平仕历与交往之情况，其一生游历地域甚为有限，除兖州(今山东兖州)之外，大多未出吴越。诗人籍贯扬州，与镇江仅长江为隔，一衣带水。张若虚所作《春江花月夜》，虽是乐府《清商曲辞·吴声歌曲》旧题，但诗人却以对春江花月夜真切而全新的感受为背景，在对自然美景的欣赏、人生哲理的涵咏、宇宙奥秘的探索中，娓娓吐露其游子思妇的离愁别恨，情真意切，境界阔大，洗脂粉面，面目爽朗，大大突破了六朝宫体诗的狭窄气局，开辟了宫体创作的新世界。可以肯定地说，张若虚这首《春江花月夜》绝不是他孤守书斋对乐府旧题的文字到文字的改造加工，而是诗人真实情感的由衷抒发。毋庸置疑，诗中的主人公就是诗人自己。既然如此，那么，诗人所在之处就不可能是在江北的某一“江畔”。因为，诗人是扬州人，他家离江边距离当不会太远，他不必夜宿扁舟，忍受着两地相思的孤寂之苦。他完全可以舍舟登岸，回家与亲人团聚。因此，可以这样推想，这是诗人到江南与“吴中四士”中的某一位或几位的一次聚会，或者是含有其他内容的一次游历，诗人停泊在江南岸“江”“海”交接的某一“江畔”。当然也有这种可能，即诗人在江南游历结束后返回，未及渡江，便就地泊船留宿。总之，诗人落脚于江南岸，这正是大致可信的。

就《春江花月夜》开头二句“春江潮水连海平，海上明月共潮生”所描述的情形来看，诗人所处之地当以镇江的北固山尤其是焦山为是。焦山位于最东，北固山在西，金山在最西，这三座山是镇江历史上的千古名山，或挺立江中，或雄峙江畔，它们已成为历代骚人墨客登临抒怀的理想处所。从不胜枚举的北固山、焦山的登览之作，人们几乎都要写到大江东去的壮观景象。我们先看部分“江”“海”并举的描写。如宋朝戴复古《焦山》：“江接海冥冥”，蔡肇《立春日焦山宿留》：“春生江海交流处”，林光朝《同鞠守游焦山》：“江入海门吞百粤”；明朝王鏊《焦山》：“江海交流处”，王宠《登焦山作》：“江形绕成带，海气为蜃楼”，杨一清《闻胡孝思独游

焦山》：“落日长江望归鸿，潮声犹在海门西”，吕高《送王侍御重游焦山》：“江树近依香殿合，海云长护法堂流”，张祥鸢《焦山看雨》：“海月原知秋半好，江峰翻爱雨中奇”，诸大绶《游焦山》：“虚阁半涵江树静，小堂长

“海门”一词使用频率甚高。如宋朝翟汝文《焦山》：“海门排雷岌相扶”；元朝俞希鲁《次赵万里游焦山韵》：“海门浴日霞光动”，无名氏《焦山》：“钟声遥带海门潮”；明朝李华《焦山》：“蛟龙斗海门”，李瀚《陪邃庵先生登焦山》：“潮声遥自海门来”，王守仁《游焦山次邃庵韵三首》(其一)：“海门青

“海门”一词屡屡出现的特殊现象，以及有关焦山登览诗中审美意境与《春江花月夜》颇为相似等诸种因素，进行了一番切情切景的逻辑推理论析，初步认定张若虚《春江花月夜》作于镇江的北固山或焦山，而尤以焦山的可能性最大。

本文就张若虚《春江花月夜》中“江”“海”交汇之实情，作为“吴中四士”的张若虚出访友人的可能性，镇江北固山尤其是焦山有关登览诗所涉“江”“海”对举之描写与“海门”一词屡屡出现的特殊现象，以及有关焦山登览诗中审美意境与《春江花月夜》颇为相似等诸种因素，进行了一番切情切景的逻辑推理论析，初步认定张若虚《春江花月夜》作于镇江的北固山或焦山，而尤以焦山的可能性最大。

能够大致确立张若虚《春江花月夜》的创作之地，这对于更准确地理解与体悟诗中自然情景的审美特征与情景交融的审美境界，更细腻深入地感知与观照诗人的心灵状态等，都能起到一定的积极作用。文中不当，尚祈同仁方家不吝赐教。

本版图片由剑风提供。

春江花月夜

张若虚

春江潮水连海平，海上明月共潮生。
滟滟随波千万里，何处春江无月明。
江流宛转绕芳甸，月照花林皆似霰。
空里流霜不觉飞，汀上白沙看不见。
江天一色无纤尘，皎皎空中孤月轮。
江畔何人初见月？江月何年初照人？
人生代代无穷已，江月年年只相似；
不知江月待何人，但见长江送流水。
白云一片去悠悠，青枫浦上不胜愁。
谁家今夜扁舟子，何处相思明月楼？
可怜楼上月徘徊，应照离人妆镜台。
玉户帘中卷不去，捣衣砧上拂还来。
此时相望不相闻，愿逐月华流照君。
鸿雁长飞光不度，鱼龙潜跃水成文。
昨夜闲潭梦落花，可怜春半不还家。
江水流春去欲尽，江潭落月复西斜。
斜月沉沉藏海雾，碣石潇湘无限路。
不知乘月几人归，落月摇情满江树。

更有意味的是，我们在历代众多

那么，这一“江畔”究竟是在江南，还是在江北呢？从现有的文献中实在难以查证，只能依据相关材料作一些切合情理的逻辑蠡测。张若虚生卒年，至今未详。只知其为扬州人，曾官兖州兵曹。唐中宗神龙年间，与贺知章、裴朝、万齐融、邢巨、包融以吴越之士驰名京都。开元初，又与贺知章、张旭、包融并称“吴中四士”。明高棅《唐诗品汇》卷三十七将其列入“有姓氏，无字里世次可考九人”中重要者之一。胡小石先生尽管花了很大气力全面搜集张若虚资料，但仍甚简略



西周时期镇江一带区域图



唐朝镇江一带区域图

沸点

“大师”时代的浮躁

□ 冯磊

学者李辉对文怀沙的质疑，眼下还没有结果。我得，不仅现在，即使到最后，大家都偃旗息鼓了，可能也不会有什么结果。文怀沙已经九十多岁了，即使如李辉所讲的那样，“寿大了十岁”，也已经八十多岁了。让一个八十多岁的老者去和别人争辩自己当年是否侮辱妇女，这是傻子也不会去做的事情。时光让人们几乎已经淡忘了一切，无论李辉是否有铁证在手，文怀沙都不会站出来正面说明的。

至于从文怀沙的角度来看，所谓回应，其实不如不回应。“越描越黑”，在我们的文化中是一个特色。更何况，无论政界、商界还是文化界，站出来面对国人进行自我剖白总不是太常见的事情。所以，李辉掀起的惊涛骇浪，最后的结果恐怕就是不了了之了。

说心里话，我对这件事情没有感觉。即使文怀沙名气如此之大，即使牵涉到一个老者数十年前的不光彩，我觉得都没有什么意思。眼下，让我这个无聊文人操心的，不是所谓“真相”。我觉得，真正值得探讨的，大约应该是所谓“大师”的桂冠。

千百年前，有老“愤青”云：“世无英雄，遂使竖子成名。”这句话放在今天，可以演而化之：世无大师，而使庸人冠之。

我们这个时代，似乎是一个与大师绝缘的时代。建国数十年了，国内连一个诺贝尔奖的获得者都没有。理工科如此，学人文的也是如此。大师在这个时代成了稀缺的产品，引起了不少有识之士的焦虑。

有在美国留学经历的人士说，在麻省理工学院，在哈佛，你走在校园的林荫道上，一不小心碰到的那个人，都可能是一位大师。但是，这些大师们和正常人几乎没有什不同。人家不会留辫子或者蓄胡须，可能也不会动不动就跑到镜头面前去显摆一下。真正的大师是要靠独立的人格和出众的学问来树立威信的，他们用自己的人格精神和学术成就打动世人。而那些通过媒体或者某个政要的夸奖和赞许来赢得尊敬的，充其量也就是个伪大师而已吧。

无疑，我们处于一个浮躁的时代。这个时代，如果不沉静下来，是很难造就所谓的大师的。一个社会越是浮躁，就越不可能出现大师；一个社会里假大师越多，真正大师的出现就会越困难。这就是文化学术领域的一个悖论。

我想，等那天学者们听到别人直呼“大师”的称号就像遇到了瘟疫一样，或者懒得理你，该干嘛干嘛了，我们的文化和学术才会有真正的进步吧。

江苏武进发现同治年间“粮票”

新华社南京专电 (记者 蒋芳) 记者从江苏省文化厅获悉，近日，一批清末至新中国建立初期的粮食票证在武进被发现，显示出同治年间就有“粮票”。

据悉，这批粮食票证共7类42张，其中有30张均为清朝同治5年的“清厘田粮给业细号执照联单”，出自当时的阳湖县和武进县。还有民国二十一年的“业户田粮备查单”、1949年“征收秋季公粮公草收据”等。

粮食票证是社会发展的见证，对了解当时的粮食管理制度具有重要价值，为研究地方经济、地方粮食志等提供了佐证，是少见的实物资料。由于粮食票证的材质比较容易损坏，能完整保存的数量较少。此次发现的粮食票证，不仅数量多、品种广，而且大部分为清朝同治年间，年代较为久远，具有珍贵的史学和收藏价值。

“伯乐”造像面向社会征集

新华社北京电 (记者 吴广生) 伯乐与千里马的故事在我国家喻户晓，唐代大家韩愈的名篇《马说》中的“世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有”的名句也是千古传诵，但伯乐的长相无人知晓。为了留存伯乐这一民间文化记忆，“伯乐”造像日前起面向社会公开征集。

记者从由中国民间文艺家协会名家收藏专业委员会等主办的“征集‘伯乐’造像，留存民间文化记忆”新闻发布会上了解到，征集“伯乐”造像是2008年3月发起的“首届中国工艺美术大师提名奖”活动的一环。征集的作品要求用写实手法，门类包括国画、油画、雕塑、浮雕、工笔、版画等，塑造的伯乐应端庄、慈善，透出聪慧与睿智，富有气质与神韵。

据中国民间文艺家协会分党组书记、副主席罗杨介绍，伯乐不仅有神话传说，更实有其人。最早被称作伯乐的人本名孙阳，汉代韩婴《韩诗外传》卷七中有“使骥不得伯乐，安得千里之足”的记载。孙阳总结毕生经验，著有我国历史上第一部相马学著作《伯乐相马经》，他死后葬于故里山东省成武县伯乐集镇驻地伯乐村，至今伯乐集的村民多称伯乐为始祖。